

УДК 37.014

ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА СЕЛА: «РОССИЙСКИЙ СОЮЗ СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ»

ГОРБУШОВ АЛЕКСАНДР АНАТОЛЬЕВИЧ

кандидат педагогических наук, научный сотрудник

Институт философии и права Уральского отделения Российской академии наук, Екатеринбург

Аннотация: развитие села является одной из приоритетных задач Российской Федерации. В настоящее время реализуются разнообразные проекты развития сельских территорий. Общероссийская молодёжная общественная организация «Российский союз сельской молодёжи» активно занимается социально-экономическим развитием сельских территорий и модернизацией агропромышленного комплекса. Главная цель организации «Российский союз сельской молодёжи» - содействие самореализации молодежи на сельских территориях. Деятельность организации способствует социокультурному развитию сельских территорий. Организация включена в федеральный реестр молодёжных и детских объединений Росмолодёжи и реестр некоммерческих организаций.

Ключевые слова: социокультурное пространство, формирование социокультурного пространства, «Российский союз сельской молодёжи».

FORMATION OF THE SOCIO-CULTURAL SPACE OF THE VILLAGE: «RUSSIAN UNION OF RURAL YOUTH»

Gorbushov Alexander Anatolyevich

Abstract: rural development is one of the priorities of the Russian Federation. Currently, various rural development projects are being implemented. The All-Russian youth public organization "Russian Union of Rural Youth" is actively engaged in the socio-economic development of rural areas and modernization of the agro-industrial complex. The main goal of the organization "Russian Union of Rural Youth" is to promote self-realization of young people in rural areas. The organization's activities contribute to the socio-cultural development of rural areas. The organization is included in the federal register of youth and children's associations of Rosmolodezh and the register of non-profit organizations.

Key words: socio-cultural space, formation of socio-cultural space, «Russian Union of Rural Youth».

В настоящее время возникла необходимость социокультурного развития сельской местности, не только как основы продовольственной безопасности, но и как оплота нематериальных культурных ценностей - местных национальных традиций, промыслов, диалектов, народного творчества и др. «Российский союз сельской молодёжи» (далее РССМ) - одна из организаций, которая активно занимается всесторонним развитием молодежи в сельской местности и является единственной организацией, представляющей интересы сельской молодежи на всероссийском уровне.

РССМ создана 5 декабря 2008 года и на данный момент функционирует в 80 субъектах РФ (59 региональных отделений, 86 местных отделений), объединяет более 60 тысяч человек, из которых 7250 - активисты.

Впервые в 2010 году на ежегодном всероссийском форуме сельской молодежи инициативной группой РССМ был поднят вопрос о необходимости поддержки молодых предпринимателей, работаю-

щих в агропромышленном комплексе, что в 2012 году нашло свое отражение в реализации программы Минсельхоза России - «Поддержка начинающих фермеров».

В апреле 2014 года на заседании Государственного совета лидеры РССМ предложили строить дороги, жилье для молодых специалистов и развивать спорт на селе, что нашло свое отражение в действующих государственных программах.

Получили поддержку Президента РФ и инициативы по увеличению финансирования социальной сферы села, совершенствования порядка распределения сельскохозяйственного назначения земель и необходимости реформирования ветеринарной службы.

Отметим важный для нас момент - в 2018-2019 годах РССМ был инициатором ряда крупных мероприятий и проектов, в которых подчеркивалась необходимость участия сельских жителей в процессах преобразования и развития уникального потенциала сельских территорий (о чем мы неоднократно писали [1, с. 30, 31, 37, 80; 2]). Непосредственное постоянное наблюдение и участие в жизни села позволило вести работу по разработке концепции «Стандарта села», а в дальнейшем дать развитие проектам «Инкубатор сельских инициатив» и «Село. Территория развития».

В 2019 году некоторые предложения РССМ были приняты в Государственную программу «Комплексное развитие сельских территорий», утверждённую Правительством Российской Федерации 31 мая 2019 года. В этом же году РССМ совместно с ОНФ реализует новый проект «Село. Территория развития». И здесь мы видим одну из важных составляющих социокультурного развития территории - непосредственное вовлечение сельских жителей в деятельность, а именно - включенность в систему постоянного наблюдения за реализацией национальных проектов и государственных программ на селе. Отметим, что для участия в проведении мониторингов по реализации национальных проектов «Здравоохранение», «Образование», «Культура», «Цифровая экономика» было привлечено около 1000 активистов, а в 82 регионах определены координаторы проекта.

Деятельность РССМ и предложения о снижении стоимости электроэнергии для малых форм хозяйствования, разработке программы «Кадры для села», повышение эффективности вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения поддержаны Президентом РФ, одобрены на заседании Государственного совета и вошли в соответствующий перечень поручений.

Активно развивается и образовательное направление деятельности РССМ, что также благотворно сказывается на формировании социокультурного пространства сельской местности России. Так, в 2019-2020 годах по заказу АО «Корпорация «МСП» и при поддержке Минсельхоза России был проведен цикл обучающих семинаров для сотрудников Центров компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержке фермеров.

При содействии Фонда президентских грантов открыты проектные офисы по поддержке гражданских инициатив на селе в Уральском федеральном округе, Приволжском федеральном округе, Сибирском федеральном округе и Южном федеральном округе помогли более 25 000 человек и 234 объединениям в сельской местности, привлекли инвестиции на сумму 315,9 млн рублей. Отметим, что это важное направление деятельности, поскольку оно способствует не только развитию и реализации гражданских инициатив на селе, но и служит драйвером развития сельских территорий и социокультурного пространства села в целом.

На данный момент проекты РССМ: «АРТвСело - Всероссийский проект «Активность. Развитие. Творчество в село», «Изба традиций: в гостях у музыки», «Спорт на селе 2022», «Мастерская развития сельских территорий», «Свое дело в селе - смело!», «Село. Территория развития», «Молодежный проект», «Культурно-историческое развитие села», «Моя малая Родина, «Соль земли», «Инкубатор сельских инициатив», «Копилка реальных дел» и другие. Всего с декабря 2008 г. по 2021 г. реализовано более 140 социально значимых проектов, в которых приняли участие свыше 5 миллионов человек.

Проекты РССМ способствуют развитию социокультурного пространства села, повышая интерес к разнообразным видам деятельности и позволяя получать необходимые знания, навыки и компетенции. А такие проекты, как «Культурно-историческое развитие села» или «Моя малая Родина» способствуют сохранению исторической памяти о населенном пункте, сохранению культурно-исторического наследия села, что представляется важным для понимания уникальности и своеобразия сельской жизни. На наш

взгляд, культура каждого села разнообразна и имеет свои особенности, определяемые местностью, семейственностью, функционированием образовательных учреждений и многим другим, что порой не свойственно большим городам, в которых культуры смешиваются друг с другом, образуя некий конгломерат культур - культуру мегаполиса. Сохранение уникальности и своеобразия культур дает нам возможность выбора культуры, возможность анализа больших культурных образований и, как следствие, - понимание своей идентичности. На современном этапе развития общества необходимо знать и представлять традиционные ценности, ценности, позволившие нам на сегодняшний день сохранить государственность, семью и веру. Это есть то основание, та основа, что позволит сформулировать цели и задачи для дальнейшего развития России и даст нам понимание своего предназначения, как для себя самого, так и для общества в целом.

Еще одно важное направление деятельности РССМ - программы поддержки - «Развитие сельских территорий», «Сельское хозяйство», «Трудоустройство на селе», «Жилье на селе», «Социальное проектирование». Отметим, что это одно из значимых условий развития социокультурного пространства сельской местности, поскольку помощь и поддержка сельского жителя и есть та деятельность, которая неминуемо отразится на общем состоянии уровня жизни, благосостоянии и удовлетворенности сельского обывателя. Так, например, программа поддержки - «Развитие сельских территорий» направлена на улучшение и обновление социально-инженерной инфраструктуры и включает в себя мероприятия ключевых Национальных проектов, в числе которых «Здравоохранение», «Культура», «Образование», «Цифровая экономика» и другие. Основным инструментом данной программы является Государственная программа РФ «Комплексное развитие сельских территорий».

Таким образом деятельность РССМ носит не только конкретный, адресный характер по разнообразным направлениям деятельности, как правило, - содействие самореализации молодежи на сельских территориях, социально-экономического развития сельских территорий, модернизации агропромышленного комплекса, но и в общем - способствует формированию социокультурного пространства села, развивает потенциал социокультурной деятельности за счет активизации экономических процессов и определения деятельности молодежи и ее самореализации.

Список источников

1. Горбушов А.А. На перекрестке: сельская школа перед выбором путей развития: монография. - Издательство Уральского университета. - 2016. - 124 с.
2. Горбушов А.А. Социокультурный феномен сельской школы: перспективы развития // Образование и наука. Известия УрО РАО. Приложение. 2007. № 3(7). С. 75-80.
3. Общероссийская молодёжная общественная организация «Российский союз сельской молодёжи» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://rssm.su/company/index.php> (29.07.2022).